

ОЛОНЕЖСКИЯ Епархіальныя Вѣдомости

Подписана гдѣла къ
Вѣдомости съ дополненіемъ
и пересыл. по всѣмъ го-
рода Россійской импе-
ріи, на годъ ТРИТЬ Р.,
наполгода—ТРИ руб.
Подписка принимается
въ редакціи при Оло-
нежской дух. семинаріи.

ВЫХОДЯТЬ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.).

№ 24.

Статья и корреспонден-
ценція адресуется на
имя РЕДАКЦІИ «Оло-
нежскія Епархіаль-
ныя Вѣдомости», съ
обязательствомъ указать
и адреса автора, а
также условій.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Правительства.

О назначеніи пенсін.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 2-й день іюня сего 1910 года Все-
милостивѣйше соизволилъ на утвержденіе положенія Совѣта Министровъ о на-
значеніи священнической вдовѣ **Екатериѣ Казанской** съ дочерью **Зинаидою**
пенсін вѣдъ правилъ въ размѣрѣ по 200 р. въ годъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

— Назначенный на священническое мѣсто въ Троицкій православный
приходъ, Каргопольскаго уѣзда, учитель **Аркадій Соловьевъ** рукоположенъ
въ санъ священника.

— И. д. псаломщика Острѣчинскаго прихода, Петрозаводскаго уѣзда,
Иванъ Поповъ утвержденъ въ занимаемой имъ должности.

— Священники **Машезерскаго** прихода, Петрозаводскаго уѣзда, **Александръ**
Малиновскій и **Воловскаго** прихода, Каргопольскаго уѣзда, **Петръ Ни-**
колаевскій перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Діаконъ **Нименскаго** прихода, Каргопольскаго уѣзда, **Александръ**
Казанскій рукоположенъ въ санъ священника, съ оставленіемъ на занимае-
момъ мѣстѣ.

— Монахиня Каргопольскаго Успенскаго женскаго монастыря **Евфро-**
синія назначена и. д. настоятельницы Сялдебскаго женскаго монастыря.

— Діаконъ на ваканціи псаломщика **Зосимо-Савватіевской** церкви г.т.
Каргополя **Константинъ Тервничскій** уволенъ согласно прошенія заштатъ.

а на его мѣсто перемѣщенъ псаломщикъ Сяргозерскаго прихода, Лодейнопольскаго уѣзда, Алексѣй **Шабунинъ**.

— Священникъ Петрозаводскаго кафедральнаго собора Александръ **Воскресенскій** уволенъ отъ занимаемой имъ должности, а на его мѣсто назначенъ состоящій на діаконской вакансіи священникъ Николай **Первенцевъ**.

— На псаломщическую вакансію въ Ребольскій приходъ, Повѣнецкаго уѣзда, назначенъ Петръ **Гурьевъ**, окончившій курсъ Селецкой второклассной школы.

— Герономахъ Андрусовой пустыни **Іона** перемѣщенъ въ Муромскій монастырь.

— **Умершій**: послушникъ Александро-Свирскаго монастыря **Иванъ Муравьевъ** 25 лѣтъ, умеръ 5 августа.

Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣстъ.	По штату положено.			Домъ для поддежаннаго лица.	Жалованья казеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ правосл. обоюго пола.	Раскольниковъ обоюго пола.	Разстояніе отъ губернс. города.	Мѣсто объявленнаго вакантнымъ.
	Протопр. Священ.	Діаконовъ.	Псаломщ.			Пахоты.	Сѣнокос.				
Священническія.											
<i>Ключаря при Петрозаводскомъ кафедральномъ соборѣ</i>	1	3	5	2 Церк.	300 р.	—	—	6123	2	—	по 11 сент.
<i>Въ Минозерскомъ пр., Повѣнецк. у.</i>	—	1	—	1 Прич.	600 р.	—	—	—	—	—	—
<i>Въ Лексинскомъ пр., Повѣнецк. у.</i>	—	1	—	1 Церк.	500 р.	—	—	209	5	278	по 21 авг.
Протодіакона.											
<i>При Петрозаводскомъ кафедральномъ соборѣ</i>	1	3	5	2 Церк.	250 р.	—	—	6123	2	—	по 1 сент.
Діаконскія.											
<i>При Петрозавод. кафедральн. соб.</i>	1	3	5	2 Церк.	200 р.	—	—	6123	2	—	по 21 сент.
<i>Въ Андомскомъ пр., Вытегорск. у.</i>	—	2	1	2	—	150 р.	20 дес.	15 дес.	3649	—	по 11 сент.
<i>Въ Сяргозерскомъ пр., Лодейноп. у.</i>	—	1	—	1 Церк.	100 р.	—	5 дес.	—	—	—	по 21 сент.
						686 с.	1304 с.	647	18	203	сент.

²⁾ 2 уподіакона.

СОДЕРЖАНІЕ: Официальный отдѣлъ: Распоряженіе Правительства. О назначеніи пенсіи. — Распоряженія Епархіал. Начальства. — Перемѣты по службѣ. Свободныя мѣста.

Редакторъ Официальнаго Отдѣла, Секретарь Консисторіи И. Борзцовскій.

Олонецкія Епархіальныя Вѣдомости.

21-е Августа

№ 24.

1910 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Какимъ образомъ дѣятельность народнаго учителя можетъ получить миссіонерскій характеръ и значеніе? *)

Обращаюсь къ Вамъ, возлюбленные о Господѣ братіе и сестры, съ своимъ миссіонерскимъ словомъ по предложенію и съ благословенія нашего Благостѣйшаго Архипастыря Пресвященнѣйшаго Никанора, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго. Чтобы Вамъ было понятно, почему столь дорогое для Вашихъ прямыхъ курсовыхъ занятій время берется у Васъ на не имѣющую повидимому прямого отношенія къ вамъ бесѣду миссіонерскаго характера, считаю необходимымъ теперь же сряду въ началѣ своего слова установить, что миссія и миссіонерское дѣло для каждаго православнаго христіанина не есть дѣло чужое, а свое родное, близкое сердцу православнаго христіанина, дорогое и святое дѣло, а потому близкое и для всѣхъ васъ, какъ поставленныхъ на свѣщницѣ народнаго учительства часто въ глухихъ и темныхъ углахъ народной жизни. Это положеніе будетъ для всѣхъ насъ совершенно яснымъ и безспорнымъ, если мы посредствомъ нѣкоторыхъ, взятыхъ изъ жизни, сравненій и свидѣтельствъ изъ Слова Божія постараемся хотя нѣсколько раскрыть, что такое миссія, какой она имѣетъ смыслъ и значеніе для православныхъ христіанъ? Представимъ себѣ, что кто-либо изъ насъ находился бы вдали отъ своего дома, напр. въ глухомъ лѣсу, но прекрасно зная дорогу, спокойно шелъ-бы по ней въ родной домъ. По пути этотъ человекъ встрѣтилъ бы другого своего сосѣда, больше—своего брата, который, долго отыскивая потерянную дорогу къ дому, заблудился и шелъ бы въ совершенно противоположномъ направленіи отъ дома—туда, гдѣ ожидаетъ его неминуемая гибель. Скажите, кто изъ насъ—православныхъ христіанъ, будь-то пастырь или простой мірянинъ, не остановилъ бы сбившагося съ пути ближняго, не разяснилъ-бы ему, что взятое имъ направленіе неправильно, губительно, и не уговорилъ-бы его итти вмѣстѣ съ собой въ

*) Рѣчь, сказанная 19-го июля на бывшихъ въ г. Петрозаводскѣ въ іюлѣ 1910-го г. педагогическихъ курсахъ для учащихся церк.-приходскихъ школъ Олонецкой епархіи.

родной Отчій домъ?!... Точно въ такомъ положеніи, въ какомъ оказывается сбившійся съ пути человекъ по отношенію къ другому, идущему правильнымъ путемъ, находятся разныя отдѣлившіяся отъ православной церкви лица, будутъ ли то старообрядцы—раскольники или разные сектанты, по отношенію къ намъ, остающимся вѣрными чадами св. православной церкви. Святая православная церковь—наша руководительница въ вѣчномъ спасеніи—ведетъ насъ по прямому царскому пути въ Отчій Домъ—вѣчное царствіе Отца Нашего Небеснаго. Поэтому мы—вѣрные чада св. церкви—можемъ имѣть непоколебимую надежду на вѣчное спасеніе. Въ совершенно другомъ положеніи, чѣмъ мы, въ дѣлѣ достиженія вѣчнаго спасенія находятся наши ближніе: старообрядцы—раскольники и сектанты, отдѣлившіеся отъ св. церкви. Они подобны людямъ, которые, потерявъ прямую дорогу къ Отцу Небесному, безнадежно блуждаютъ по разнымъ кривымъ путямъ, находящимся внѣ церковной ограды, ведущимъ ихъ къ вѣчной гибели. Теперь скажите, кто изъ насъ, ясно сознавая истину своего пути спасенія и безопасность своего положенія по званію сына или дочери св. православной церкви, откажется посильно помочь заблудшимъ своимъ братьямъ найти истинный путь въ царствіе небесное?! Думаю, что на вопросъ этотъ не можетъ быть иного отвѣта, какъ: „никто“. Самое званіе наше православныхъ христіанъ призываетъ насъ содѣйствовать обращенію заблудшихъ на путь спасенія, и отказъ отъ посильнаго исполненія этой святой обязанности показывалъ бы только о недостаточно достойномъ ношеніи нами имени истинныхъ послѣдователей Христовыхъ. Самъ Спаситель не только пастырей духовныхъ, но всѣхъ послѣдователей своихъ призываетъ исполнять заповѣди Божіи и другихъ *научать* исполненію ихъ (Мѡ. 5, 19), а св. ап. Іаковъ въ своемъ посланіи такъ говоритъ къ каждому изъ христіанъ: „братія! если кто изъ васъ уклонится отъ истины, и обратитъ кто его, пусть тотъ знаетъ, что обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ“ (Посл. Іоан. 5, 19—20). Необходимость обращенія заблудшихъ видна еще и изъ слѣдующаго: кто обладаетъ истиной, тотъ желаетъ и другихъ сдѣлать участниками познанной истины. Кто убѣжденъ въ истинѣ православія, тотъ не можетъ не скорбѣть, видя заблуждающихся, и не можетъ не желать обращенія ихъ на путь спасенія. Или кто увидя ребенка, играющаго ножомъ, не постарается о томъ, чтобы взять у ребенка ножъ и тѣмъ предохранить его отъ возможныхъ увѣчья и смерти? Но впавшіе въ расколъ и

впащій въ расколъ, племѣ старообрядцевъ, дѣлѣ истинныя, какъ гласитъ св. Писаніе: „кто обратитъ грѣшника отъ заблужденія, спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ“.

Въ Олонецкія Епархіальныя Вѣдомости, 1884 г., № 24, стр. 522.

ересь—это часто дѣти, забавляющіяся ножомъ и не сознающія угрожающей имъ опасности. Поэтому указать впавшему въ расколъ или ересь—опасность отъ его заблужденій и обратитъ его на путь истины—это то же, что спасти ребенка отъ увѣчья и смерти, которыми грозитъ имъ ихъ забавляющій ножъ.

Итакъ, самая опасность, въ которой находятся уклонившіеся отъ святой церкви наши заблудшіе братія: старообрядцы-раскольники и разнаго рода сектанты, а съ другой стороны наша христіанская любовь къ нимъ побуждають всѣхъ насъ заботиться объ ихъ обращеніи на путь истины и спасенія. Это съ одной стороны. А съ другой, очень часто и почти всегда такъ бываетъ, что заблуждающіеся въ вѣрѣ не только сами не сознають опасности своего положенія, но стараются еще пребывающихъ въ православіи соблазнить въ душепагубный расколъ или еретическое заблужденіе. Въ такомъ случаѣ подобно тому, какъ это бываетъ на войнѣ, заблуждающіеся изъ оборонительнаго положенія по отношенію къ православнымъ переходятъ въ наступательное, стараются побѣдить православныхъ и возможно большее число ихъ увлечь въ расколъ или еретичество. Въ такихъ случаяхъ является необходимость не только обращенія заблуждающихъ къ истинѣ, но и защиты самой истины и отраженія тѣхъ безчисленныхъ нападковъ, какіе дѣлаются на нее противниками ея. Тогда приходится болѣе свѣдущимъ и крѣпкимъ въ вѣрѣ защищать и оберегать слабыхъ въ вѣрѣ отъ ожесточенныхъ нападений заблуждающихъ. Тогда наступаетъ время борьбы съ врагами нашей вѣры не только для пастырей и особыхъ на то поставленныхъ миссіонеровъ, но для всѣхъ православныхъ христіанъ—особенно для тѣхъ, кои болѣе свѣдущи въ вѣрѣ и по св. апостолу, готовы всякому, требующему отчета въ упованіи, дать отвѣтъ съ кротостію и благоговѣніемъ* (1 Петр. 3, 15) или способны даже и „обличать и увѣщевать со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ“ (2 къ Тим., 4, 2).

Таковы общія положенія и соображенія о томъ, что обязанность обращенія заблудшихъ и защиты вѣры и умнѣнія „дать отвѣтъ вопрошающимъ о нашемъ упованіи“—есть святая обязанность не только пастырей и особыхъ миссіонеровъ, но всѣхъ православныхъ христіанъ—въ частности и вы, возлюбленные о Господѣ братіе и сестры!

Обращаясь въ частности къ вамъ—къ вашему званію учителя и учительницы церковно-приходской школы и къ

вашему положенію во многихъ мѣстахъ нашей Олонецкой епархіи, приходится сказать, что вы особенно и по званію своему и по положенію и мѣстамъ своей службы въ епархіи призываетесь нынѣ къ дѣятельному миссіонерствованію. Въ самомъ дѣлѣ, если вообще найтъ русскій народный учитель въ томъ только случаѣ достоинъ своего высокаго званія, если не считаетъ себя чуждымъ православною вѣрѣ русскаго народа и готовъ вмѣстѣ съ народомъ защищать ее отъ враговъ, то вы по званію учителя и учительницы церковной школы особенно должны стоять на стражѣ и св. церкви православною и св. православною вѣры народа русскаго! Внѣшнія условія вашей службы таковы, что вы часто—особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда школа ваша находится не на погостѣ, а въ отдаленной отъ него деревнѣ, являетесь единственными лицами, отъ которыхъ народъ скорѣе всего, до прибытія на мѣсто пастыря и миссіонера, можетъ услышать здравое ученіе вѣры, разъясненіе волнующихъ его религіозныхъ недоумѣній, разборъ и опроверженіе разныхъ раскольническихъ и сектантскихъ лжеученій и вообще народныхъ суевѣрій. Вмѣстѣ съ пастыремъ приходскимъ, низшими членами причта и вѣсколькими ревнителями вѣры изъ мірянъ вы въ приходяхъ, зараженныхъ расколомъ, часто представляете изъ себя единственную православную дружину, призванную бороться съ цѣлыми десятками и даже сотнями заблуждающихся въ вѣрѣ или колеблющихся въ ней. Черезъ внѣшнія условія вашей службы, когда только къ вамъ могутъ обратиться сердца и умы жаждущаго истинной вѣры православнаго народа, не призываетъ ли васъ Самъ Господь крѣпко стоять на стражѣ св. церкви и вѣры и свѣтомъ Христова ученія содѣйствовать пастырямъ церкви въ разсвѣщеніи окружающей васъ религіозной тьмы?

Обращаясь теперь къ тому, съ какого рода религіозными лжеученіями вамъ приходится или придется встрѣчаться на мѣстахъ вашей службы въ нашей епархіи, я по обстоятельствамъ времени могу только кратко въ общихъ чертахъ опредѣлить существующія въ нашей епархіи лжеученія и споры борьбы съ ними.

Многовѣковой религіозный недугъ нашей епархіи—это старообрядческій расколъ безпоповщины. 250-тъ лѣтъ этимъ недугомъ болѣетъ наша епархія. Сущность этой застарѣлой болѣзни, коей подвержены весьма многіе жители Олонецкой епархіи (официально ихъ числится до 5000 да колеблющихся до 10,000; я беру только приблизительныя круглыя цифры), состоитъ въ слѣдующемъ. Старообрядцы-безпоповцы, произвольно думая, что нынѣ въ мірѣ царствуетъ антихристъ,

учать, что теперь на землѣ нѣтъ церкви Христовой въ томъ самомъ устройствѣ, въ какомъ основалъ ее Самъ Господь Иисусъ Христосъ, т. е. съ трехчиннымъ священствомъ и 7-ю таинствами, а потому они не имѣютъ и не признаютъ православныхъ архіереевъ и священниковъ (потому и названіе ихъ „безпоповцы“) и не имѣютъ всѣхъ 7-ми таинствъ, а только два—крещеніе и покаяніе, неправильно совершаемыя у нихъ простыми мірянами. Очевидно, что бороться съ старообрядцами-безпоповцами надо такъ: во-первыхъ надо доказать имъ, что нынѣ антихриста въ мірѣ еще нѣтъ, во-вторыхъ, что церковь Христова существуетъ и вѣчно будетъ существовать на землѣ до второго пришествія Христова въ томъ самомъ устройствѣ, какъ основалъ ее Господь Иисусъ Христосъ, и въ третьихъ, что церковь Христова—это есть наша православная святая церковь. Вотъ самыя главныя положенія, которыя надо твердо знать и умѣть защитить и доказать всякому православному христіанину въ бесѣдѣ съ старообрядцемъ-безпоповцемъ, чтобы отклонить его отъ заблужденія на истинный путь! Кромѣ старообрядцевъ-безпоповцевъ, въ нашей епархіи въ Каргопольскомъ уѣздѣ недавно появились старообрядцы-раскольники такъ называемаго австрійскаго священства. Послѣдователи австрійскаго священства и самое австрійское священство—очень опасный для православной церкви видъ старообрядческаго раскола. Чтобы понять, почему особенно опасны австрійскіе раскольники, обращу ваше вниманіе на слѣдующее. Когда въ народномъ обращеніи на ряду съ настоящими, пущенными законнымъ правительствомъ въ ходъ, деньгами появляются весьма искусно сдѣланныя фальшивыя монеты, то для правительства, государства и народа возникаетъ серьезная опасность отъ того, какъ бы фальшиво-монетчики своею подпольною дѣятельностію не разорили народа и государства. «Австрійское священство» это то же, что фальшивая искусно поддѣланная монета, пущенная подпольными дѣятелями въ ходъ и угрожающая не только государству, но и св. православной церкви. Вотъ почему австрійскій расколъ особенно опасенъ для народа и церкви! Суть австрійскаго раскола въ слѣдующемъ. У старообрядцевъ-раскольниковъ послѣ того, какъ они отдѣлились отъ православной церкви, въ теченіи 180 лѣтъ не было епископовъ. Они сознавали нужду въ епископахъ, такъ какъ знали, что безъ епископовъ спастись нельзя. Долго искали они епископа себѣ и наконецъ въ 1846 г. нашли одного заштатнаго греческаго митрополита Амвросія, который перешелъ къ нимъ и положилъ начало такъ называемому австрійскому

священству (такъ названо священство, потому что начало ему положено въ Австрій). Такъ какъ митрополитъ Амвросій перешелъ въ расколъ и сталъ раскольникомъ, то и священство, ведущее отъ него начало, не есть истинное священство, а священство раскольническое. Такъ называемые австрійскіе архіереи и священники носятъ во время богослуженія такую же одежду, какъ и православные архіереи и священники, чѣмъ сильно смущаютъ и обманываютъ православныхъ, но, конечно, отъ этого всѣ ихъ дѣйствія и сами они не имѣютъ благодатной силы и значенія подобно тому, какъ не становится еще священникомъ тотъ мірянинъ, который надѣлъ бы на себя священническую рясу и сказалъ-бы, что онъ — попъ!

Кромѣ старообрядцевъ-раскольниковъ, въ нашей епархіи — особенно въ западной половинѣ ея стали появляться въ последнее время съ своею проповѣдью лютеране и разные сектанты, держащіеся лютеранскихъ заблужденій, или же представляющіе уклоненіе отъ лютеранства, каковы, напр., евангельскіе христіане и т. п. Минувшей зимой въ самомъ г. Петрозаводскѣ нѣкоторое время проповѣдывалъ евангеликъ Ермаковъ, который бываетъ съ продажей книгъ Священнаго Писанія въ разныхъ мѣстахъ нашей епархіи и вмѣстѣ проповѣдуетъ при случаѣ и свои заблужденія. Поэтому знакомясь съ старообрядческимъ расколомъ и его обличеніемъ, въ весьма предусмотрительно сдѣлали бы, если бы познакомились и съ обличеніемъ разныхъ лютеранствующихъ сектантовъ, отъ которыхъ нынѣ тоже угрожаетъ церкви не малая опасность, и съ которыми вамъ весьма возможно придется встрѣтиться. Есть нынѣ въ продажѣ хорошія и недорогія пособія и руководства для обличенія сектантовъ, какъ напр. «Православный Противосектантскій Катихизисъ» Д. И. Боголюбова (ш. 15 коп.) и множество другихъ, указанныхъ, между прочимъ, въ «Олонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» за минувшій годъ о. Предсѣдателемъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта — Архимандритомъ Никодимомъ.

Кромѣ этихъ лжеученій, какъ много безбожныхъ мыслей и разныхъ вредныхъ ученій распространяется нынѣ нашею періодическою печатью: разными газетами, дешевыми научно-художественными брошюрами и журналами, которые попадаютъ въ руки народу и могутъ потребовать отъ васъ, какъ близко стоящихъ къ нему, вашего разясненія и опроверженія? Въ самомъ дѣлѣ, представьте, что къ кому-либо изъ васъ обратится грамотный, почтительный книжки, мужичекъ за разясненіемъ какихъ-либо, возникшихъ у него послѣ чтенія разныхъ книжныхъ «де-

шевокъ», религиозныхъ недоумѣній. Вамъ непременно для поддержанія своего авторитета придется „дать отвѣтъ вопрошающему о вашемъ упованіи“ и усиленно разъяснить ему навѣянные на него современной мнимо-научною литературою религиозныя сомнѣнія.

Для того, чтобы бороться съ перечисленными мною лжеученіями и религиозными сомнѣніями, вамъ нужна особая миссіонерская начитанность и подготовка, хотя бы въ небольшой степени. Далѣе я хотѣлъ-бы указать на нѣкоторыя другія стороны въ вашей учительской дѣятельности, которыя и безъ особой миссіонерской подготовки съ вашей стороны, будучи извѣстнымъ образомъ поставлены, придали-бы всей вашей учительской дѣятельности миссіонерскій характеръ и значеніе. Я знаю, что на подразумѣваемая стороны вашей дѣятельности въ нашей церковной школѣ обращено и обращается особое весьма тщательное вниманіе, но я теперь хотѣлъ бы еще разъ подчеркнуть эти стороны, выяснивъ ихъ великій миссіонерскій характеръ и значеніе.

Я разумѣю: 1) тщательную подготовку учащихся въ нашихъ школахъ къ церковному чтенію и пѣнію, 2) участіе учениковъ вмѣстѣ съ учащими въ церковномъ богослуженіи, 3) устроеніе возможнаго богослуженія учителями и учительницами въ часовняхъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ тѣхъ случаяхъ, когда школа находится вдали отъ погоста, 4) устроеніе учителями и учительницами религиозно-нравственныхъ чтеній миссіонерскаго характера и 5) устройство, если мѣстныя условія и обстоятельства позволяютъ, религиозныхъ паломничествъ съ миссіонерскими цѣлями.

Не мнѣ, конечно, здѣсь предъ вами говорить о томъ великомъ воспитательномъ и образовательномъ значеніи тщательно поставленныхъ церковнаго чтенія и пѣнія въ школахъ какъ на самихъ учащихся, такъ и на все окружающее населеніе, которое испытываетъ благодѣтельное вліяніе церковныхъ чтенія и пѣнія въ тѣхъ случаяхъ, когда школа, тщательно къ нимъ подготовленная, принимаетъ живое участіе въ истово поставленномъ мѣстнымъ пастыремъ церковномъ богослуженіи. Я теперь только утверждаю, что церковное чтеніе и пѣніе, тщательно поставленныя, имѣютъ великое миссіонерское значеніе. Нашъ православный русскій народъ весьма любитъ истово поставленную церковную службу. Да нельзя ее и не любить, потому что наше церковное богослуженіе заключаетъ въ себѣ великую неисчерпаемую сокровищницу самыхъ высокихъ истинъ, просвѣщающихъ умъ, и самыхъ святыхъ чувствъ, возвышающихъ и улаждающихъ небесными

радостями наше сердце. А внѣшнія формы нашего богослуженія имѣютъ божественную красоту и благолѣпіе! Поэтому поставьте должнымъ образомъ наше церковное богослуженіе, и нашъ народъ не пойдетъ ни къ старообрядцамъ-раскольникамъ, ни особенно къ сектантамъ—на ихъ жалкія молитвенныя собранія. Поэтому-то я и утверждаю, что учитель и учительница, тщательною подготовкою учащихся къ церковному чтенію и пѣнію и самымъ участіемъ въ богослуженіи содѣйствующіе приходскому пастырю въ устроеніи благолѣпной церковной службы, совершаютъ великое миссіонерское дѣло, ограждающее народъ отъ разныхъ раскольническихъ и сектантскихъ лжеученій. Я прошу васъ, возлюбленные братіе и сестры о Господѣ; помнитъ это; помнитъ, что вы по самому званію своему учителя и учительницы церковной школы являетесь въ то же время и миссіонерами—особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда должнымъ образомъ относитесь къ церковному чтенію и пѣнію!

Мнѣ нѣтъ нужды далѣе подробно говорить о миссіонерскомъ значеніи другихъ перечисленныхъ выше сторонъ вашей дѣятельности, какъ напримѣръ, совершеніе вами возможнаго, допускаемаго церковнымъ уставомъ, богослуженія въ часовняхъ, устройства религіозно-нравственныхъ чтеній миссіонерскаго характера и т. д., потому что вамъ теперь, вѣроятно, и безъ того ясно миссіонерское значеніе всей этого рода дѣятельности. Скажу нѣсколько больше о возможныхъ религіозныхъ паломничествахъ учащихся и учащихся съ миссіонерскою цѣлію. Подъ этими паломничествами я разумѣю слѣдующее. Представьте себѣ, что въ извѣстный праздничный день или наканунѣ его *), мѣстный приходскій батюшка отправляется въ отстоящую отъ погоста верстахъ 5, 8 или даже 10 деревню, въ которой въ этотъ день бываетъ чтимый окрестнымъ населеніемъ часовенный праздникъ за тѣмъ, чтобы совершить тамъ всеношное бдѣніе, обѣдницу, пропѣть молебны и провести религіозно-нравственную бесѣду съ народомъ. Представьте себѣ, что вмѣстѣ съ батюшкой подъ руководствомъ учителя и учительницы и старшіе школьники, особенно умѣющіе читать и пѣть по—церковному, отправляются по способу пѣшаго хожденія или на подводахъ въ ту же самую деревню, чтобы своимъ участіемъ въ часовенномъ богослуженіи украсить и возвысить скромное деревенское торжество. Мнѣ думается, что такого рода паломничества школьниковъ, какъ отчасти я убѣжденъ и изъ своего опыта, имѣли-бы великое воспитательное и миссіонерское значеніе какъ

*) Когда и школа бываетъ свободна отъ занятій.

для самихъ учащихся, такъ и для населенія, которое отвлеклось-бы болѣе благолѣпнымъ богослуженіемъ отъ праздничнаго бездѣлья и даже разгула, столь нынѣ портящихъ наши церковные праздники.

Вообще надо сказать, что трудно и перечислить всѣ возможные способы и стороны учительской дѣятельности, чрезъ которые эта дѣятельность могла бы приобрести миссіонерскій характеръ и значеніе, лишь явилось-бы у школьныхъ дѣятелей доброе желаніе внести свою посильную лепту въ современное миссіонерское дѣланіе св. церкви. Я былъ-бы счастливъ, если-бы своимъ слабымъ словомъ, обращеннымъ къ вамъ по предложенію нашего Архипастыря, вызвалъ-бы въ комъ-либо изъ васъ святое желаніе посильно потрудиться въ миссіонерскомъ дѣланіи. Прошу васъ, возлюбленные о Господѣ братіе и сестры, помнить, что ваше слово, во время и кстати сказанное въ защиту св. церкви и въ разсѣяніе разнаго рода лжеученій и современнаго невѣрія, можетъ имѣть величайшее значеніе для утвержденія истины въ народъ — иногда даже большее, чѣмъ слово самого пастыря или оффиціального миссіонера. Почему? Да потому, что если пастырю и миссіонеру, защищающимъ церковную истину отъ заблужденій, часто могутъ сказать, что это они дѣлаютъ только по своей прямой обязанности, и по корысти то къ вамъ, дѣйствующимъ по своему доброму желанію, подобное обвиненіе могутъ предъявить гораздо рѣже. А главное помните, что пастырь и миссіонеръ не всегда и не вездѣ могутъ поспѣть съ своимъ вразумленіемъ, которое вполне можете сдѣлать и вы.

Въ частности, обращаясь теперь къ женскому персоналу своихъ слушателей, я хотѣлъ-бы отмѣтить, что миссіонерскія слово и дѣло, исходяція отъ христіански настроеннаго и любящаго женскаго сердца, могли-бы быть весьма многоцѣнны для дѣла церковной миссіи. Въ теченіе многовѣковой исторіи церкви мы видимъ, какъ весьма многія св. жены и дѣвы немало содѣйствовали своими трудами торжеству вѣры и церкви Христовой! Нашъ старообрядческій расколъ, не смотря на всю свою темноту, всегда прекрасно понималъ значеніе женщины въ дѣлѣ религіозной проповѣди, и прежде и теперь прибѣгалъ и прибѣгаетъ къ женской помощи для защиты своихъ заблужденій. Стоитъ припомнить имена боярынь Морозовой, Урусовой, княжны Соломоніи Мышенковой и другихъ, чтобы видѣть какое важное значеніе имѣла женщина въ расколѣ и какъ много она сдѣлала для распространенія его.

Внесите же и вы, благосклонныя слушательницы, свою посильную лепту въ дѣло защиты св. церкви православной

отъ религіозныхъ заблужденій, и пусть самъ Господь Богъ поможетъ вамъ въ вашемъ трудномъ, отвѣтственномъ, но въ то же время дающемъ великое нравственное удовлетвореніе, святомъ миссіонерскомъ дѣлѣ!

Свящ. Д. Островскій.

Актъ закрытія педагогическихъ курсовъ.

30 іюля состоялось закрытіе краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихся церковно-приходскихъ школъ Олонеккой епархіи.

Утромъ въ домово́й церкви Епархіальнаго женскаго училища была отслужена Божественная литургія съ молебствіемъ по случаю дня рожденія Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича и благодарственнымъ по случаю окончанія курсовыхъ занятій. Предъ молебномъ о. Епархіальный Наблюдатель, прот. Н. К. Чувовъ (сослужили ему Каргопольскій и Лодейнопольскій уѣздные Наблюдатели) обратился къ присутствующимъ съ краткою рѣчью, и призвалъ помощь Божію на успешное примѣненіе результатовъ курсовой работы къ трудному учебно-воспитательному дѣлу на мѣстахъ—въ школахъ.

Въ 2 часа дня въ залѣ Епархіальнаго училища состоялся актъ. По заранѣе разосланнымъ приглашеніямъ актъ почтили своимъ присутствіемъ: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ, г. Олонекскій Вице-Губернаторъ Т. А. Липинскій, членъ Государственной Думы К. И. Казанскій, нѣкоторые члены Чрезвычайнаго Олонекскаго Губернскаго Собранія, члены Епархіальнаго Училищаго Совѣта и его Петрозаводскаго Отдѣленія, редакторъ Олов. Губ. Вѣд. Д. П. Рагозинъ и др.

Актъ начался чтеніемъ о. Инспектора курсовъ отчета о происходившихъ курсахъ.

Изъ всѣхъ уѣздовъ епархіи было вызвано на курсы 53 учащихся церковно-приходскихъ школъ (13 учителей, 40 учительницъ), изъ нихъ 3 (1 учитель и 2 учительницы) не явились на курсы по болѣзни и семейнымъ обстоятельствамъ. Въместо этого прибыли по собственному желанію 6 чел. (3 учит. и 3 учительницы) и разрѣшено посѣщеніе курсовъ 10 кандидаткамъ. Такимъ образомъ всего было 66 чел. (слушателей 15 и слушательницъ 51). Кромѣ того, занятія посѣщались и другими учащими церковно-приходскихъ школъ, бывшими ранѣе на курсахъ, или частію и учащими земскихъ школъ, такъ что въ дни занятій въ аудиторіи курсовъ присутствовало до 80 человекъ.

Изъ вызванныхъ и по желанію прибывшихъ на курсы 34 учительницы и 15 учителей помѣщались въ общежитіи—въ зданіи Епархіальнаго женскаго

училища, гдѣ и пользовались готовыми квартирой и содержаніемъ. Въ обществѣ все время курсовъ жили помощникъ инспектора курсовъ, надзирательница и 3 преподавателя.

Курсы были открыты 1 іюля. Занятія на нихъ происходили съ 2 по 29 іюля и раздѣлялись на утреннія и вечернія. Утромъ было 4-ре часовыхъ урока и вечеромъ 3, иногда 4. Всего было 23 учебныхъ дня, въ теченіе которыхъ дано 193 урока.

По предметамъ число часовыхъ уроковъ распределяется такъ: по педагогикѣ 2 час., Закону Божію 4 час., школовѣднію 1 час., русской исторіи 4 час., церковнославянскому 4 час. (лекторъ и руководитель—о. Епархіальный Наблюдатель); по русскому языку 25 час. и чистописанію 2 час. (лекторъ и руководитель—учитель А. В. Ильинскій); по арифметикѣ 17 ч., географіи 6 час., природовѣднію 28 час. (лекторъ и руководитель—учитель Н. С. Стручковъ), и по церковному пѣнію 80 час. (учителя Ѳ. Н. Исполотовъ и М. И. Воздвиженскій). Кромѣ того 12 часовъ употреблено на разборы уроковъ.

Кромѣ того на настоящихъ курсахъ, въ качествѣ новыхъ предметовъ, были: бесѣды по исторіи и обличенію раскола и сектанства—3 час. (лекторы: о. Островскій, Дроздинъ и Венуатовъ), бесѣды по пчеловодству—2 час. (учитель Н. С. Стручковъ) и гимнастика—3 час. (студентъ университета А. М. Могилаевъ).

Характеръ занятій на курсахъ былъ по преимуществу практической—въ видѣ уроковъ въ специально для сего организованной школѣ въ полномъ составѣ 3 отдѣленій изъ 18 учащихся. Всѣхъ уроковъ въ начальной школѣ было дано 48, въ томъ числѣ 19 практическихъ, показательныхъ, въ веденіи коихъ участвовали 10 учителей и 8 учительницъ школъ, и 29 образцовыхъ урока, данныхъ преподавателями курсовъ.

Большое вниманіе въ занятіяхъ на курсахъ отдавалось церк. пѣнію, какъ одному изъ труднѣйшихъ предметовъ обученія въ начальной школѣ и псалмодическому церковно-славянскому чтенію. Для занятій по пѣнію всѣ слушатели и слушательницы были раздѣлены на 2 группы—старшую и младшую. Первая (старшая) группа изучала курсы богослужебнаго пѣнія въ хоровомъ изложеніи и общую теорію пѣнія съ практическими свѣдѣніями о регентованіи; младшая группа изучала церк. осмогласіе въ одноголосной мелодіи и элементарныя свѣдѣнія изъ общей теоріи пѣнія.

29 іюля вечеромъ было произведено по этому предмету испытаніе всѣхъ слушателей. Подвергалось экзамену 52 человекъ. Изъ 25 чел. старшей группы вполне удовлетворительно выдержали испытаніе 22 человекъ, которые и получили удостовѣренія въ томъ, что они могутъ обучать церковному пѣнію,

образовать церковный хоръ и управлять имъ. Изъ 27 чел. младшей группы удовлетворительно сдали экзаменъ 21 чел., они получили удостовѣренія въ томъ, что знакомы съ одnogолоснымъ церковнымъ пѣніемъ и могутъ обучать ему.

Жизнь курсовъ текла подѣ постояннымъ наблюденіемъ Его Пресвященства, который, когда находился въ городѣ, нѣсколько разъ посѣтилъ курсы, былъ на урокахъ и вечернихъ разборахъ, всегда сопровождая свое посѣщеніе учительскимъ, ободряющимъ, ласковымъ словомъ. Посѣщались курсомъ и другими лицами, вѣдающими школьное дѣло, и интересующимися имъ; почтили курсы своимъ посѣщеніемъ и нѣкоторые члены Олонецкаго Чрезвычайнаго Губернскаго земскаго собранія.

„Сегодня заканчиваются наши курсы“, заключилъ чтеніе отчета о. Инспекторъ курсовъ. „Вы, г. г. учителя и учительницы, провели здѣсь мѣсяць ежедневнаго упорнаго—не менѣе какъ по 8 часовъ—труда, отправляетея на мѣста, чтобы чрезъ мѣсяць снова приняться за нелегкую работу, работу въ одиночку—по глухимъ мѣстамъ нашего края. Но здѣшней трудовой мѣсяць теперь облегчитъ вамъ вашу дальнѣйшую работу: вы провели здѣсь въ разнообразныхъ теоретическихъ и практическихъ занятіяхъ по пополненію своихъ педагогическихъ познаній и освѣщенію дальнѣйшаго хода своего учебно-воспитательнаго дѣла, провели время въ живомъ общеніи другъ съ другомъ и съ руководителями на почвѣ общаго всѣмъ намъ дѣла воспитанія и обученія. А вы сами отлично понимаете, какъ важно, какъ полезно это въ такомъ живомъ дѣлѣ, какъ школьное, требующее и умѣнья, и постоянной бодрости духа, и вдохновенія въ работѣ!

Идите—же теперь—съ обновленными познаніями, съ поднятымъ духомъ, идите, и со всею энергією, и съ горячею любовью съѣте начала свѣта, правды и добра въ сердцахъ вашихъ питомцевъ и населенія“.

Послѣ чтенія отчета одна изъ слушательницъ курсовъ—учительница М. Ярославцева обратилась къ Его Пресвященству со слѣдующей рѣчью:

„Ваше Пресвященство, Милостивый Архипастырѣ!

„Позвольте отъ лица всѣхъ слушателей и слушательницъ сегодня закрывающихся курсовъ выразить Вамъ искреннюю почтительную благодарность за устройство для насъ этихъ курсовъ и за созывъ насъ сюда.

Хотя и краткое время мы пробыли здѣсь, но все же успѣли вынести много полезныхъ знаній и умѣній, которыя не останутся въ насъ безслѣдно. Мы всѣми силами постараемся приложить полученное здѣсь къ дорогому для насъ учебно-воспитательному дѣлу въ своихъ школахъ.

Прощѣ нами здѣсь со всею ясностью была представлена наша задача и

указаны способы дѣятельности насъ, какъ учителей и воспитателей, обязанных не только научить, но главнымъ образомъ, воспитать своихъ питомцевъ, воспитать ихъ вѣрными и послушными сынами святой церкви, добрыми христианами и честными и полезными гражданами, горячо любящими свою родину и отдающими все силы на служеніе ей.

Вѣрите, Владыка, что уѣзжая отсюда, глубоко благодарные Вамъ и всему Начальству курсовъ, все мы одушевлены горячимъ желаніемъ приложить свои силы къ наиболѣе успѣшному выполненію указанныхъ задачъ и тѣмъ выполнить свой собственный долгъ предъ святою церковію и родиной.

На память объ этихъ курсахъ, гдѣ Ваше Преосвященство изволили назидать насъ своими словами, позвольте просить Васъ принять отъ насъ эту фотографическую карточку курсовъ“.

При послѣднихъ словахъ учительница А. Романова поднесла Его Преосвященству фотографическую—группу слушателей, снавшихся во главѣ съ Его Преосвященствомъ. Владыка принявъ, благодарилъ.

Послѣ этого—учительница Л. Гофманъ обратилась къ инспектору курсовъ о. Епархіальному Наблюдателю прот. Н. К. Чукову со слѣдующими теплыми словами:

„Ваше Высокопреподобіе,

Высокочитимѣйшій о. прот. Николай Кириллович!

„Теперь, когда окончились краткосрочные педагогическіе церковно-школьные курсы, время серьезнаго, напряженнаго труда, слушатели и слушательницы этихъ курсовъ, видѣшіе въ Васъ яркій примѣръ рѣдкой работоспособности, возбуждавшей и у насъ полное желаніе энергично работать въ дорогой всемъ намъ школѣ,—въ знакъ глубочайшаго почтенія и искренней признательности за Ваше просвѣщеннѣйшее руководство, проникнутое участіемъ и вниманіемъ къ намъ, скромнымъ труженикамъ—учащимъ церковныхъ школъ Олоніи, усерднѣе просятъ Васъ принять на добрую память фотографическую группу участниковъ курсовъ.

Да продлитъ Всемогущій Ваше здоровье на многіе годы для истиннаго блага церковной школы!“

Вѣсѣ съ карточкой—одна изъ слушательницъ А. Бисерова поднесла о. Инспектору курсовъ букетъ живыхъ цвѣтовъ.

О. Инспекторъ курсовъ благодарилъ слушателей и слушательницъ.

Затѣмъ была произведена выдача свидѣтельствъ о занятіяхъ на курсахъ всемъ участникамъ курсовъ и удостовѣреній въ знаніи церковнаго пѣнія выдержавшими испытанія въ этомъ, послѣ чего началась литературно-вокальная часть акта исполненная по слѣдующей программѣ:

1), Гимнъ Св. Кириллу и Мефодію, исполнилъ хоръ учащихся подъ управленіемъ Ѳ. Н. Исполотова. 2), „30 іюля 1904 г.“ стих. В. Иванова, произнесла учит. А. Плотникова. 3), „Слава на небѣ солнцу высокому, изъ оп. Сьрова, исп. хоръ. 4), „Святая Русь“, стих. кн. Виземскаго, учит. Е. Масаева. 5), „Мы върянъ вѣсь странъ родной“ исполн. хоръ. 6), „Дѣти — поле“, стих. В. Горянскаго, учит. Л. Гофианъ. 7), „Летитъ быстрокрылою время“ — пѣсня, исп. хоръ. 8), „Ай, Дунай“, пѣсня — исполн. хоръ. 9), „Святемо“, стих. Л. Медвѣдева, — учит. А. Ромадова. 10), „Паль крушій градъ“ исполн. хоръ. 11), „Ты взойди, солнце красое“, — исполн. хоръ. „Боже Царя Храни“ — хоръ.

Въ заключеніе акта Его Преосвященство изволялъ обратиться къ курсантамъ съ содержательною и сердечною напутственною рѣчью, въ которой высказалъ много важныхъ указаній въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ, обративъ вниманіе учащихся на воспитательную сторону по преимуществу, такъ какъ въ этомъ, именно особенно нуждается темный сельскій людъ. Подъ живымъ впечатлѣніемъ отъ подавленныхъ, своихъ и обширныхъ побѣдокъ по епархіи Владыка яркими чертами охарактеризовалъ какъ свѣтлыя такъ и темныя свойства и качества нашего роднаго народа (пьянство, сквернословіе), драчливость, вороватость, непониманіе общаго блага, неоправданность и пр. и призывать именно учащихся, какъ первыхъ сотрудниковъ и друзей Церкви и духовенства, быть возродителями нравственности въ молодомъ поколѣніи, непременно въ союзѣ съ Церковью и семьей. Затѣмъ, ободривъ курсантовъ въ ихъ трудномъ дѣланіи указавъ имъ на ихъ добросовѣстныя занятія и на помощь Божию въ каждомъ правомъ дѣлѣ, благодарилъ какъ о. инспектора такъ и прочихъ ревностныхъ труженниковъ на курсахъ. Преподаніемъ каждому своего свѣтительскаго благословенія съ словомъ духовнаго утѣшенія закончилъ Владыка свое пребываніе на курсахъ.

Въ тотъ же день на пароходѣ разбѣхались по домамъ и вѣсь иногородніе курсанты. Свящ. Іоаннъ Венустановъ.



ВЪ ВНОКЪ

на могилу о. Ключаря Петрозаводскаго кафедральнаго собора, священника

о. Сергія Теодоровича Дегожскаго.

1910 года 16 іюля — телеграфъ со станицы «Бологое» въ г. Петрозаводскъ принесъ извѣстіе о смерти о. Ключаря, священника С. Ѳ. Дегожскаго въ слѣдующихъ словахъ: «Ключарь Петрозаводскаго кафедральнаго собора, священникъ Сергія Теодоровичъ Дегожскій раздавленъ поѣздомъ желѣзной дороги. Сообщите роднымъ..... Сколько тревоги, волненія и страданія, причинили эти»

слова... «Сообщите роднымъ»... Всего два слова, но сколько трудности исполнить просьбу, заключающуюся въ этихъ словахъ. «Сообщите роднымъ». Легкое-ли дѣло сообщить жѣнѣ, жившей и дышавшей любовью къ мужу «Серже», сообщить старушкѣ матеру, жившей въ Петрозаводскѣ въ ожиданіи сына «Сергія» («умный онъ у насъ, жалостливый, сколько онъ намъ поможетъ», — не разъ говорила Е. А., мать покойнаго о. Сергія). Сообщить нужно было и дѣтямъ: Анечкѣ 7 лѣтъ, Сержѣ съ Тасей по 4—5 году, ожидающимъ «папочку» съ гостинцами и обновками...

Пришлось волей-неволей, цѣлыхъ 12 часовъ медлить сообщеніемъ. Были посланы телеграммы роднымъ въ Петербургъ, чтобы они послали подготовительныя телеграммы, но они, вѣроятно, отъ горя потеряли голову и телеграммы опоздали. Между тѣмъ жизнь въ осиротѣлой семьѣ, не знавшей своей бѣды шла своимъ чередомъ. Медлить дальше было невозможно. Открыть печальную тайну взялся Ант. Ант. Толмачевъ, близко знакомый съ домою о. Сергія. — Я и еще 5—6 человѣкъ, приглашенные А. Ант. — съ тяжестью въ душѣ ждали, что будетъ съ женой покойнаго, какъ она перенесетъ — тяжелое горе. И совершилась милость Божія. Глубоковѣрующая — воспитанная въ твердой надеждѣ на Господа Бога — Александра Криск., обомлѣвшая отъ горя и страданія, какъ-бы застывшая, — нашла въ себѣ силы отдаться безропотно въ волю Верховнаго Отца вдовъ и сиротъ. Ставши на колѣни предъ Св. Иконовъ, она — возвѣстила печали свои Господу. — Прощло нѣсколько мгновеній и горькія слезы — потокомъ полились — и сталъ домъ — домомъ плача. Все плакали. Весть было больно, особенно, когда старшая дѣвочка — сиротка — причитала: «мамочка, какъ мы будемъ жить безъ папочки»... Были принесены ризы и въ кабинетъ покойнаго — было принесено моленіе о немъ. Послѣ всенощнаго бдѣнія — была совершена панихида въ соборѣ — при большомъ стеченіи молящихся. Послѣ поздней литургіи была совершена панихида въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Предъ панихидой о. Д. Островскій, законоучитель Мужской Гимназіи сказалъ нѣсколько словъ, въ которыхъ охарактеризовалъ почившаго, какъ цѣлительнаго священно-служителя и законоучителя — шедшаго съ любовью на встрѣчу запросамъ думъ учащихся. — Текстъ поставленный въ началѣ слова бытъ: «Агнца Божія проповѣдавшие и закланнаго бывше, якоже агнцы». Эти слова какъ нельзя лучше относились къ почившему — къ его пастырско-учительской дѣятельности и трагической кончинѣ *)

Слово — сказанное просто, задушевно, съ силой духа — вызвало слезы на глазахъ молящихся. Вспомнился всегда изящный, сердечный, съ «огонькомъ» читавшій молитвы — добрый — Батюшка законоучитель. И вырисовывался образъ — сего іерея Божія — окровавленнаго безжалостнымъ погдомъ; закланнаго «якоже агнцы»...

Въ субботу 17 іюля извѣщенъ былъ телеграммой, выбывшій для обозрѣнія епархіи, Преосвященнѣйшій, Архипастырь Никандръ, который отвѣтилъ вмѣстѣ съ сопутствовавшимъ ему кафедр. Прот. с. І. Машезерскимъ выраженіемъ соболезнованія и совершилъ моленіе о новопреставленномъ въ храмѣ Вознесенской пристани,

Въ воскресенье, въ 6 часовъ, послѣ литіи, совершенной онятъ въ квартирѣ новопреставляемаго іерея Сергія — вдова почившаго съ старшею дочерью и мамашей покойнаго отправились на пароходъ въ «крестный путь» бросить полный любви прощальный взглядъ на родной гробъ съ дорогими останками и опустили его въ землю... Хорошо отпрямляться въ путь, когда ждешь радость — свидѣться съ рѣдкими, но каново было настроеніе сиротъ —

*) Почившій погдомъ былъ измятъ поперекъ, немного ниже шеи, по груди и подбородку.

отправившихся хоронить свою «радость, опору, красоту»... Чтобы можно было читателю понять горечь души—вдовы, нужно сказать, что она получила накануне от покойнаго письмо—оч. вѣжное, ласковое; въ этомъ письмѣ, писанномъ за нѣсколько часовъ до смерти говорилось о томъ, что въ Крыму ему обещанъ приходецъ и будущее называется свѣтлымъ... Погребеніе, 9. С. Ө. въ «Богоое» совершено было торжественно—мѣстнымъ духовенствомъ во главѣ о. Намѣстника Донск. монастыря Игумена Александра при большемъ стеченіи молящихся... Могила у Кладбищенской церкви, подъ двумя березками у самыхъ звоновъ; веревка отъ колокола спускается на могилу. Крестъ, какъ вѣрный сторожъ бережетъ на чужбѣ прахъ мученика іудея. Для мѣстныхъ жителей, чтущихъ священный санъ,—могила эта стала—дорога, какъ могила священника—страдалца.—При опусканіи тѣла въ могилу—Казанскій другъ почившаго профессоръ Харламповичъ сказалъ краткую прощальную рѣчь слѣдующаго содержанія.

«Дорогой Сергій Θεодоровичъ. Съ глубокой скорбію и недоумѣніемъ стоимъ мы предъ твоей безвременной могилой. Мы собрались сюда для свиданія съ тобой въ день, котораго не ждали, и въ мѣсто, о которомъ не думали. Но ты молчишь. Твои уста, такъ охотно и такъ художественно беседовавшія, теперь сомкнуты смертью. Смерть вообще полна тайны. Твоя же кончина вдвойнѣ окружена тайнами. Мы доселѣ не знаемъ, что и какъ совершилось съ тобой. Мы хотѣли бы проникнуть въ твоё душевное настроеніе, постичь твои мысли и чувства въ послѣдніе часы и минуты твоей жизни. Мы желали бы, наконецъ, узнать, какой завѣтъ оставилъ ты умирая своей жемчужинѣ и дѣтямъ... Увы, ты нѣмъ. Но если не смерть, то вся жизнь твоя даетъ понять, что ты желаешь видѣть въ дѣтяхъ своихъ столь же чистыхъ, честныхъ и любящихъ людей, какимъ былъ самъ, и въ этомъ твой завѣтъ твоей молодой вдовѣ.

Семья твоя оставляетъ твое тѣло здѣсь, вблизи мѣста твоей неожиданной кончины и среди людей, которые такъ чтутъ священный санъ и такъ чутки и отзывчивы къ чужому несчастью. Пусть же надъ нѣмъ земля будетъ пухомъ и пусть духъ твой молитвами любящихъ тебя и всей Церкви возносится въ обители блаженныхъ, которыхъ ты сталъ достоинъ, какъ благородствомъ убѣжденій и доброй жизнью, такъ и страданіями и мучительною смертью.»

Во вторникъ, 20 числа по просьбѣ Архіерейскаго хора была совершена панихида по усопшемъ о. Сергій:—Покой, Господи, душу усопшаго раба твоего... было исполнено московскимъ напѣвомъ, такъ трогательно, такъ умилительно! Это напѣвъ («статій В. Субб.»). Эта панихида была дорога тѣмъ, что совершена была въ моментъ, совпадавшій съ моментомъ отпѣванія почившаго о. Ключаря С. Ө.

Въ 9-й день—кончины о. Н. Чуковымъ съ о. Н. Суцеракскимъ—была совершена панихида по о. Сергій въ соборѣ...

Оплакавъ дорогіе останки и опустивъ ихъ съ преданностью въ волю Божию въ землю,—вдова почившаго Алекс. Криск. съ дочерью Аничкой вернулась въ Петрозаводскъ. При входѣ въ квартиру—горе обновилось, но взглядъ на св. икону, и страданіе притихло, горькія, тихія слезы вылились безъ мѣры, безъ числа... Въ утѣшеніе осиротѣлой семьѣ Преосвященный Архіепископъ Никаноръ поминаетъ покойнаго на саужбахъ и рѣшилъ хлопотать о пенсіи. Пр. Епископомъ Фаддеемъ, задушевнымъ другомъ о. Сергія, званымъ хорошо его вѣжную душу,—была послана изъ Владиміра-Волынскаго телеграмма такого содержанія: «Весьма соболѣзную вамъ въ горѣ, дай Богъ выйти утѣшеніе. Буду молиться».

Горько на душѣ было, когда услышали мы горькую вѣсть о кончинѣ о. Сергія, тяжело и теперь, — когда пишутся эти строки. Да, — человекъ онъ былъ — почившій іерей С. Ѳ. Зналъ, онъ душу человѣческую и зналъ, — какъ тяжело страдать, отсюда истекла его всегдашняя отзывчивость, чуткость къ чужому страданію. — Обидѣлъ ли кого на вѣку С. Ѳ? Если и случился такой грѣхъ, то это не было сознательнымъ дѣломъ. Деликатность души его, его воспитанность даютъ намъ основаніе думать, что на душѣ о. Сергія нѣтъ грѣха обиды ближняго. Что же касается нравственной и матеріальной помощи ближнему, то этой помощи было много. Своею задушевностію, сердечностію — почившій привлекалъ къ себѣ сердца. — Мнѣ приходилось близко сходитьсь съ о. Сергіемъ и я вспоминая, его обращеніе со мной, нахожу, что это былъ человекъ особаго склада души, человекъ, которому на землѣ жить бы, да жить на утѣшеніе и поддержку братскую... Но Богъ судилъ иное. Приятно и полезно было побесѣдовать съ о. Сергіемъ. Онъ былъ — много свѣдущимъ въ области церковной жизни, высоко образованнымъ богословски, философски и литературно. — Обогащенію позаваніями — почившій много обязанъ былъ жизни съ дядей Епископомъ Анастасіемъ, — кабинетнымъ ученымъ, — не пропускавшимъ ни одной серьезной книги, чтобы ее не прочесть и обладавшимъ богатою всестороннею бібліотекою. Съ дядей Епископомъ о. Сергію привелось жить свыше 10 лѣтъ. Въ особенности, благодатною, въ смыслѣ воспользованія образованія, для почившаго о. Сергія была жизнь въ Казани, гдѣ онъ имѣлъ возможность посѣщать лекціи академическія и университетскія и имѣть собесѣдниками пріятелей Епископа Анастасія изъ ученаго міра. — Сейчасъ я не помню именъ мужей науки, о которыхъ упоминалъ о. Сергію. Остались въ памяти именна профессоровъ: Знаменскаго и Харламповича. — Эти лица остались пріятелями о. Сергія и по смерти Еп. Анастасія и вели съ нимъ большую переписку, которой дѣлился со мной почившій. (Г. Харламповичъ былъ при погребеніи о. Сергія). Любимыми писателями покойнаго о. Ключаря были В. С. Соловьевъ, Чичеринъ и Ключевскій, а изъ публицистовъ Меньшиковъ. — Какъ племянникъ Архіепископа Алексія и Епископа Анастасія (Опоцкихъ) о. Сергію сталкивался со многими Архіереями, ректорами семинарій, преподавателями семинарій и училищъ. Взгляды, — рѣчи встрѣчавшихся лицъ всегда у почившаго живо хранились въ памяти и были источникомъ живыхъ и интересныхъ братскихъ, дружескихъ бесѣдъ. Было чего послушать и чему поучиться у о. Сергія.

Какъ человекъ много выдавшій лицъ на своемъ вѣку — лицъ разныхъ слоевъ общества, и положени, вращавшійся въ широкихъ кругахъ общества — покойный умѣлъ ориентироваться въ свѣтскомъ обществѣ и быть здѣсь «такъ сказать равноправнымъ» и правоспособнымъ собесѣдникомъ. — Не разъ приходилось про отца Сергія слышать отъ свѣтскихъ лицъ, что «онъ нашъ батюшка». Умѣлое, деликатное обращеніе съ ученицами женской гимназіи имѣло въ результатѣ доброе къ нему отношеніе и оставило въ ихъ сердцахъ добрую память. Одна изъ гимназистокъ, какъ мнѣ передавали, такъ сказала: «когда я буду учиться въ Москвѣ, заѣду на могилу къ о. Сергію и завезу ему вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ».

Далеко не все сказано о покойномъ. Но я подъ вліяніемъ мысли и скорбнаго чувства о потерѣ о. Сергія не могу больше писать.

Прости, — дорогой, о. С. Ѳедоровичъ, вѣчная, вѣчная тебѣ память.

Священникъ Николай Суперанскій.

Еще памяти почившаго священника, о. Сергія Дегожскаго.

Простившись съ дядей своимъ въ Московскомъ Донскомъ монастырѣ, Высокопреосвященнымъ Алексіемъ, у котораго гостилъ почившій и дѣлился, при своей болѣзненности, о. Сергій вѣчью съ 14 на 15 е июля ѣхалъ въ поѣздъ близъ ст. Вологое по 2 классѣ, имѣя билетъ и спальное мѣсто 3-го класса.

Подъ поѣздъ попалъ онъ около 2 часовъ утра въ такомъ мѣстѣ, гдѣ съ высокаго подъема начался уклонъ. Говорятъ, тутъ не рѣдко погибають пассажиры. Не упалъ-ли о. Сергій, переходя на ходу поѣзда изъ 2-го класса въ 3-й на свое спальное мѣсто, когда междувагонная площадка отъ внезапнаго уклона и толчка раздвинулась. Почившій, по письмамъ, предъ кончиной былъ веселъ, хотя леченье было не очень удачно. Къ Петрозаводску о. Сергій могъ возвращаться спокойно: отношенія начальства и сослуживцевъ къ нему были добрыя. Нынѣ онъ получалъ награду наперсый отъ Св. Синода крестъ. Священникомъ почившій всего 7—8 лѣтъ и 3 года былъ чиновникомъ. Поступалъ онъ, какъ студентъ Псковской духовной семинаріи и въ Казанскую духовную Академію. Добрый о. Сергій былъ, какъ пастырь; релігіозность его носила нѣсколько созерцательный характеръ. Какъ человѣка о. Сергія всѣ и всегда хвалили особенно. Какъ ключарь о. Сергій не отличался особенною живостію дѣяній, расторопностію; но онъ былъ спокойно—ровенъ и аккуратенъ. Любилъ онъ и со мной бесѣдовать о своихъ хорошихъ знакомыхъ (напр. о. Пр. Архіеп. Волынскомъ и др.) и простился мы съ нимъ, когда онъ ѣхалъ въ роковой отпускъ, хорошо, спокойно и мирно поговоривши о предѣлахъ поѣздкахъ (моей и его). Последними его словами былъ вопросъ: буду-ли, я на подворьѣ (Александро-Свирскаго монастыря) въ Петербургѣ.— Жаль, жаль... Мученькѣ. Да угнѣшать его Госнодь.

Никаноръ, Епископъ Олонецкій.

Народное пѣніе въ храмѣ.

Отмѣчаемъ относящаяся къ этому предмету строки изъ произнесенной преосвященнымъ Иннокентіемъ, епископомъ Тамбовскимъ, на епархіальномъ съѣздѣ духовенства 5-го сентября 1909 г., рѣчи по поводу распротавленія баптизма въ Тамбовской епархіи (Церк. вѣдом. № 39). Преосвященный видитъ въ общемъ церковномъ пѣніи—одно изъ испытанныхъ средствъ борьбы съ сектанскими напоромъ, которое съ противоположными лишь цѣлями примѣняется и самими сектантами для совращенія православныхъ.

Общее церковное пѣніе—это пѣніе въ храмѣ всѣмъ народомъ за Бого-служеніями общеупотребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ и пѣснопѣній (наприм., „Отче нашъ“, „Вѣрую“, тропарь празднику). Это пѣніе можетъ чередоваться съ пѣніемъ хора, причемъ хору, по указанію священника, слѣдуетъ предоставить исполненіе болѣе трудныхъ пѣснопѣній, а легкія по валѣву, всѣмъ доступныя по содержанію пѣснопѣнія пусть поетъ весь молящійся народъ. Известно, что наше православное богослуженіе ставитъ молящихся толь-

ко въ положеніе зрителей и слушателей того, что совершается и поется въ храмѣ. Всѣ его дѣйствія и молитвословія исполняются совершителями богослуженія. Присутствующій въ храмѣ народъ не принимаетъ никакого активнаго участія въ процессѣ совершенія богослуженія; онъ лишь пассивно стоитъ и слушаетъ. Между тѣмъ, въ богослуженіи церкви католической и протестантской дано широкое мѣсто активному участию молящихся въ общемъ пѣніи, подъ аккомпаниментъ органа или псалмовъ, или вѣнчаній, стиховъ, похвалъ и т. д.

Удивительно ли, что нашъ мало развитой православный крестьянинъ не находитъ въ себѣ умѣнія со вниманіемъ простоять и прослушать службу, которая тянется полтора, два часа. Неразвитое вниманіе его начинаетъ утомляться: чрезъ полчаса служенія слышится разговоръ, передвиганіе ногъ и т. д. Общее пѣніе определенныхъ пѣснопѣвій было-бы прекраснымъ средствомъ для поддержанія вниманія молящихся и для оживленія самаго богослуженія. Молящіеся напередъ знали-бы, что скоро имѣетъ наступить моментъ, когда они запоютъ всѣмъ храмомъ; въ ожиданіи момента они съ напряженнымъ бы вниманіемъ слѣдили за ходомъ богослуженія. Съ другой стороны, пѣніе, всѣмъ храмомъ общеупотребительныхъ молитвословій и пѣснопѣвій способствовало бы болѣе крѣпкому усвоенію истинъ православной вѣры, болѣе сознательному замѣнанію словъ и выраженій церковныхъ молитвословій. Изъ исторіи извѣстно, что даже еретики прибѣгали къ общему пѣнію, какъ болѣе прочному средству для распространенія ихъ еретическихъ лжеученій. Пусть въ определенное время диаконъ, стоящій на амвонѣ въ облаченіи, или псаломщикъ съ клироса даетъ знакъ рукою для начала пѣнія всѣми молящимися и станетъ для этого неособенно стройнаго хора его регентомъ. Въ одно изъ своихъ посѣщеній епархіи я прибылъ въ село Сотницыно, Шацкого уѣзда. При входѣ въ церковьный храмъ меня встрѣтила община пѣніемъ „Достойно“ по праздничному одѣтая толпа, причемъ мужчины стояли направо, а женщины налево. На мой вопросъ священникъ отвѣтилъ, что у него за богослуженіемъ поетъ весь храмъ, и, дѣйствительно, по моему предложенію всѣ присутствовавшіе въ храмѣ юноши, дѣвцы, старика, бабы съ грудными младенцами на рукахъ, пока я благословлялъ народъ, пропѣли мнѣ общими хоромъ всю службу всенощного бдѣнія, и даже догматики на всѣ восемь главъ вѣнчавшаго обихода, причемъ начиналъ пѣніе стоящій на клиросѣ почтенный псаломщикъ, а вся Церковь за нимъ подхватывала. Доказательство дѣйствительности этой мѣры я выслушалъ тутъ же при входѣ въ усть простого полицейскаго: очевидно, пораженный общими пѣніемъ всей Церкви, выходя, онъ громко сказалъ своему собесѣднику, „ну, тутъ штуды не будетъ“.

Изъ выше приведенной статьи видно, что просвѣщательный Тамбовскій

Иннокентій, большой сторонникъ общаго пѣнія въ храмѣ. Нашъ Владыка Пресвященный Никаноръ, съ перваго своего вступленія въ епархію проявилъ стремленіе къ общему пѣнію. Въ Петрозаводскѣ это стремленіе проявилось съ перваго появленія Владыки въ кафедральномъ соборѣ, когда послѣ встрѣчи, во время благословенія народа, Владыка предложилъ всемъ собравшимся въ храмѣ, пропѣть общезвѣстныя молитвы. Сначала дѣло шло не особенно гладко, но потомъ стало налаживаться, и можно припомнить, много разъ въ этомъ году, когда при большомъ стеченіи народа, какъ въ соборѣ, такъ и въ Братскомъ домѣ, народъ пѣлъ довольно воодушевленно и могущественно. Думается, что дѣло общаго пѣнія можно бы упорядочить и двинуть впередъ если бы пришли на помощь Владыкѣ мѣстные священники и о. дьяконы, знающіе пѣніе, а также и регента. Для общаго дѣла позволяемъ себѣ высказать свои взгляды на веденіе дѣла, общаго народнаго пѣнія; во первыхъ: для сего необходимы хотя бы разъ въ недѣлю общія народныя сѣвки, которыя можно бы устраивать въ Братскомъ домѣ; второе: на каждую службу вывѣшивать при входѣ въ храмъ объявленія, о томъ, что сегодня будетъ пѣться народомъ и уже строго придерживаясь этого, и не пѣть того, чего нѣтъ въ объявленіи. Спѣваться и пѣть въ храмѣ, общезвѣстныя всемъ молитвы, съ напѣвами на „Господи воззвахъ“ подождать, пока они изучатся на общихъ народныхъ сѣвкахъ. Очень можетъ быть, что многіе не знаютъ хорошо текста пѣснопѣній, для чего рекомендуемъ выписывать книжечки „Слово жизни“ въ богослужбныхъ пѣснопѣніяхъ Православной Церкви, избранныхъ для общенароднаго пѣнія. 2-е изданіе С.-Петербургскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта. Цѣна 5 коп.— онѣ очень пригодны будутъ для этой цѣли. Опредѣлившись на общихъ сѣвкахъ пѣвцовъ изъ народа ставить въ храмѣ на извѣстное мѣсто и обязательно у нихъ долженъ быть свой регентъ (кто-либо изъ духовенства или изъ регентовъ, поочередно). Дѣло, конечно, это не легкое, но при большой любви къ нему нашего Владыки и при помощи сочувствующихъ этому, весьма, хорошему и полезному дѣлу, можно поставить его на должную высоту, что было-бы весьма и весьма желательно. А. М.—овъ.

Его Пресвященству Пресвященнѣйшему Никанору Епископу
Олонецкому и Петрозаводскому

благочиннаго 3 округа
Повѣнецкаго уѣзда.

РА П О Р Т Ъ.

Во исполненіе указа Консисторіи отъ 17 іюля сего года за № 4868, долгъ имѣю объяснить Вашему Пресвященству нижеслѣдующее:

Съ тяжкою болью въ сердцѣ вида, что народъ нашъ гибнетъ отъ пьянства и что при всякомъ удобномъ случаѣ особенно во дни праздниковъ, несеть послѣдніе гроши свои въ винныя лавки, оставаясь часто безъ куска хлѣба, духовенство вѣреннаго мнѣ округа со своей стороны принимало и принимаетъ всѣ мѣры къ огражденію прихожанъ отъ этой страшной народной язвы.—И прежде всего примѣромъ своей собственной жизни. Въ этомъ отношеніи духовенство вѣреннаго мнѣ округа, думаю, составляетъ пріятное исключеніе. Изъ двѣнадцати приходскихъ священниковъ девять безусловно трезвыхъ. Вліяніе ихъ на паству громадно. Не употребляя вовсе никакихъ напитковъ священники эти при всякомъ общеніи съ прихожанами съ любовью, отечески и въ тоже время властно (такъ могутъ дѣлать и говорить тѣ, которые сами презираютъ этотъ губительный напитокъ) ограждаютъ ихъ отъ пьянства. И удивительное явленіе, имѣя, правда по невѣжеству своему, какое то особое пристрастіе къ вину, русскій народъ въ то же время глубоко уважаетъ безусловно трезвыхъ священниковъ. За трапезою, въ которой участвуетъ таковой батюшка, вино для гостей не подается, при посѣщеніи имъ со святынею домовъ своихъ прихожанъ въ праздники веселая кампанія разбѣгается или прячется, на улицѣ, пока находится въ деревнѣ трезвый, или, какъ обычно говорятъ крестьяне, «строгий батюшка», не раздается разгульных пѣсенъ, нѣтъ дракъ и разныхъ безобразій молодежи. Совсѣмъ не та картина получается, когда самъ приходскій священникъ позволяетъ себѣ выпивать со своими духовными дѣтьми. Въ виду такого дѣйствительно громаднаго вліянія на народъ трезвыхъ священниковъ Епархіальному Начальству слѣдуетъ карать возможно строже священниковъ неумѣренно предающихся употребленію алкоголя. Зачѣмъ ихъ жалѣть, безъ конца низводя и возводя ихъ въ разныя степени служебнаго ранга. Безнадежно зараженный членъ тѣла необходимо отсѣкать, надо всегда помнить, что вмѣстѣ съ такимъ пастыремъ гибнетъ духовно его паства. Мнѣ, и одному ли мнѣ, приходилось наблюдать, какъ съ чуть сдерживасмою улыбкою на устахъ, переговариваясь между собою слушаютъ прихожане въ церкви призывъ выпивающаго батюшки къ трезвости. Кромѣ собственнаго примѣра и убѣжденій прихожанъ въ церкви и домахъ о вредѣ пьянства и необходимости воздержанія нѣкоторыми священниками округа на народныхъ чтеніяхъ въ школахъ показывались туманныя картины съ изображеніемъ пьяницъ во всѣхъ безобразныхъ видахъ ихъ разгула вплоть до висѣлицы. При видѣ такихъ живыхъ съ натуры картинъ крестьяне

тяжко вздыхали, а жены ихъ, на себѣ испытавшіе послѣдствія разгула своихъ мужей, нерѣдко плакали. Помимо того священниками Ребольскаго и Линдерскаго приходо́въ открыты въ минувшемъ 1909 г. общества трезвости. Но всё благія начинанія приходскихъ священниковъ и сочувствующихъ имъ въ борьбѣ съ пьянствомъ лицъ разбиваются „какъ о скалу“ лишеніемъ сельскихъ обществъ права закрытія продажи спиртныхъ напитковъ. Въ вѣренномъ мнѣ Паланскомъ приходѣ благодаря моему влиянію и желанію самихъ прихожанъ подавались неоднократно прошенія г. Начальнику губерніи и составлялись приговоры о закрытіи казенной винной лавки, но все напрасно, добились только пока закрытія ея въ дни праздниковъ. По моему убѣжденію самими радикальными мѣрами въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ могутъ служить:

а) удовлетвореніе ходатайствъ сельскихъ обществъ о закрытіи мѣстъ продажи спиртныхъ напитковъ и предоставленіи имъ права не разрѣшать открытія новыхъ, в) запрещеніе продажи спиртныхъ напитковъ въ воскресные и праздничные дни и ограниченіе времени торговли ими въ будни и наканунѣ праздниковъ, г) ознакомленіе учащихъ всѣхъ школъ, какъ высшихъ такъ и низшихъ, съ вредомъ алкоголизма и д) распространеніе въ народѣ брошюръ и листовъ, направленныхъ противъ пьянства.

И. об. Редактора А. Покровскій.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

Книги Якова Елпидинскаго:

1. Библейская исторія отъ сотворенія міра до вознесенія Господа Иисуса на небо. Изд. 4-е. Петрозаводскъ. 1907. Цена 1 р. 15 коп. съ пересыльною 1 р. 25 коп.

Библейская исторія Ч. 1-я (исторія Церкви ветхозавѣтной). Изд. 4-е. 1907. Цена 90 коп.

3. Религіозно-нравственное мировоззрѣніе Плутарха Херонейскаго. СПб. 1893. Цена 3 руб.

Учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ книги одобрены для духовныхъ семинарій и ученическихъ библиотекъ гимназій, а Биб. ист. и для дух. училищъ.

АДРЕСЪ: Петрозаводскъ, уо́ль Бол. и Мал. Казарм. ул. д. № 1—4.

СОДЕРЖАНІЕ: Неофициальная отомъ. Какимъ образомъ дѣятельность народнаго учителя можетъ получить миссіонерскій характеръ и значеніе. — Актъ закрытія педагогическихъ курсовъ. — Вѣнокъ на могилу о. кличара С. Ф. Дюгожскаго. Народное пѣніе въ храмѣ. — Репортъ благодѣянаго З. округа Новѣвскаго уѣзда на имя Его Пресвященства.

Печатать разрѣшается, 19 августа 1910 г. Пензоръ, Свящ. Д. Островскій.

Петрозаводскъ. Олонецкая Губернская Типографія. 1910 г.